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ВСТУП 

 

 Актуальність теми. В сучасних умовах розвитку економіки  та 

глобалізації, зростання конкуренції між виробниками, збільшення впливу 

зовнішніх факторів успішна діяльність підприємств туристичної індустрії все 

більше залежить від стратегічного управління, метою якого є  забезпечення 

їх конкурентності на довгостроковий  період.  

 Стрімкі зміни зовнішнього середовища вітчизняних підприємств 

готельної індустрії також стимулюють появу нових методів, систем і 

підходів до управління. На сьогодні більшість українських підприємств 

сфери послуг працюють у середовищі, що швидко змінюється де їх розвиток 

гальмують такі чинники як: політичний стан країни, економічна 

нестабільність, високий ризик,  нестача фінансових коштів.  Така ситуація 

має потребу в сучасних методах стратегічного управління та застосуванні 

стратегії забезпечення стійкого економічного розвитку з метою упередження 

негативного впливу зазначених чинників.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання стратегічного 

розвитку підприємств досліджувалися в працях таких учених-економістів, як: 

Р.Ф. Бруханського,  А.М. Гершун, О.І. Гудзь, О.Д. Гудзинського, Б.М. Мізюк, 

С.С. Ткачова, О.П. Ткаченко, І.В. Саух,  І.Г. Сокиринської та інших авторів. 

Окремими проблемами стратегічного менеджменту туристичних підприємств 

займалися такі науковці як Д.О.Гудзь, Ю.О.Масюк, , Т.С. Пічугіна, А.В. 

Снігир, І.М.Школа та інші.  

Питання стратегічних підходів підприємств готельної індустрії в 

процесі формування їх розвитку були предметом дослідженя науковців М.Г. 

Бойко, О.В.Ольшанський.  Що  стосуються  даного  питання,  є  потреба  

більш глибоко  дослідити  сутність  технології  стратегічного управління,  яка  

застосовується  у сфері готельної індустрії; виокремити інноваційний 
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розвиток сфери послуг, як перспективний напрям стратегічного управління 

нею. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в узагальненні  

теоретичних засад формування стратегії розвитку підприємств, аналізі  

діяльності підприємств готельної індустрії та визначені напрямів  розвитку 

стратегічного управління ними з метою підвищення їх конкурентності та 

стійкості в сучасних ринкових умовах господарювання. Відповідно до мети 

дослідження були поставлені такі завдання: 

 розкрити сутність  поняття «стратегія» та «стратегічний аналіз»; 

 розглянути та узагальнити теоретичні підходи щодо стратегічного  

управління підприємств готельної індустрії в процесі формування їх 

розвитку; 

 провести моніторинг засобів розміщування туристів в Україні та 

з’ясувати тенденції їх розвитку; 

 проаналізувати сучасний стан діяльності готельної індустрії 

Хмельниччини; 

 виділити та охарактеризувати стратегічні документи сталого 

розвитку туризму України; 

 визначити складові стратегії   розвитку  підприємств готельної 

індустрії на основі даних SWOT-аналізу; 

 сформувати та обґрунтувати інноваційні напрями розвитку індустрії 

гостинності в Україні. 

 Об’єкт дослідження – управлінська діяльність підприємств, що 

обумовлює вибір стратегій розвитку, характерних для сфери готельних 

послуг. 

Предмет – стратегії розвитку підприємств готельної індустрії. 

Методи  дослідження. Для  досягнення  визначеної  мети  та  

розв’язання поставлених  завдань у   роботі  використовувались  різноманітні 

методи  наукового  дослідження:  аналізування,  порівняння,  систематизація  
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та узагальнення  –  для  уточнення  сутності  та  змісту  досліджуваних  

категорій, зокрема, «стратегія», «стратегічний аналіз» та «стратегічний 

розвиток підприємств готельної індустрії»; статистичного  та  порівняльного  

аналізу  –  для  дослідження  показників діяльності підприємств готельної 

індустрії на національному та регіональному рівнях,  графічний  і  табличний  

–  для наочного  відображення  аналізу статистичних даних та результатів  

дослідження; метод узагальнення  – для формування пропозицій щодо 

розвитку стратегічного управління підприємств готельної індустрії. 

 Інформаційною базою дослідження були: законодавчі та 

нормативно-правові акти щодо діяльності та розвитку підприємств 

готельної індустрії; інформаційні матеріали в розрізі  показників,  що  

характеризують діяльність засобів розміщування туристів Державної 

служби статистики України; нормативно-довідкові  матеріали  

департаменту туризму та курортів; наукові доробки вітчизняних та 

зарубіжних вчених за темою дослідження. 

 Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання матеріалів третього розділу роботи щодо перспективних 

напрямів розвитку підприємств готельної індустрії, а саме: 1) реалізація 

заходів на підприємствах сфери послуг щодо розвитку  туристичної галузі 

згідно вітчизняних стратегічних документів; 2) впровадження економічної 

стратегії з метою побудови стійкого економічного розвитку підприємств; 3) 

використання інформації щодо інноваційних напрямів розвитку індустрії 

гостинності в Україні в стратегічному управлінні розвитком туристичних 

підприємств даної сфери. 

Апробація результатів роботи. Результати дослідження доповідалися 

і мали позитивну оцінку на  І  науково-практичній конференції студентів та 

молодих вчених «Сталий розвиток України: проблеми і перспективи» (м. 

Кам‘янець-Подільський, 2019 р.). 

Структура та обсяг робити. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 93 
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сторінки. У роботі: 11 рисунків, 15 таблиць, список використаних джерел - 79 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі на основі узагальнення теоретичних засад формування 

стратегії розвитку підприємств, аналізі  діяльності підприємств готельної 

індустрії визначено складові стратегії їх розвитку та обґрунтовано  

інноваційні напрями розвитку індустрії гостинності в Україні. 

Основні висновки, що випливають із роботи, полягають у наступному: 

1). За результатами досліджень з’ясовано неоднозначність  трактування 

поняття «стратегія», а спільним у розкритті даної дефініції є те, що це 

довгостроковий план дій, спрямований на покращення результатів діяльності 

підприємства. Стратегія дає визначення основних напрямків і шляхів 

досягнення цілей, формується на основі аналізу зовнішнього середовища та  

внутрішнього потенціалу підприємства, постійно уточнюється в процесі 

діяльності і є основою для розробки стратегічних планів. Базовими 

економічними стратегіями, на думку теоретиків та практиків 

підприємницької діяльності вважаються такі стратегії як виживання, 

стабілізації та розвитку. 

Результатом реалізації стратегії є розвиток підприємства, де стратегія є 

інструментом, що забезпечує його стратегічний розвиток. Сутність 

стратегічного розвитку полягає у підготовці існуючих ресурсів до 

можливостей, які відкриваються у майбутньому шляхом: здійснення  

стратегічного  аналізу, розроблення стратегічних  планів, своєчасної реакції 

на зміни навколишнього середовища з  метою досягнення поставлених  цілей 

і отримання стійких переваг над конкурентами. 

2). Стратегічний аналіз є початковим етапом розробки стратегії 

діяльності підприємства, яка ґрунтується на дослідженні та оцінці 

внутрішнього та зовнішнього середовища, в якому знаходиться 

підприємство. Дослідження проводяться у двох основних напрямах: 1) 

вивчається ситуація і умови конкуренції в галузі, де функціонує підприємство; 

2) вивчається ситуація всередині самого підприємств. Стратегічний аналіз є 
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обов’язковим підґрунтям для формування стратегії розвитку підприємств, 

тому потребує вивчення наукових праць та публікацій практиків. 

Основою  стратегічного  управління  є  інформація,  отримана  за 

результатами  проведення  стратегічного  аналізу. 

3). Формування стратегія розвитку підприємств індустрії гостинності 

на думку теоретиків, має відбуватися поетапно: 1) інтелектуальна стадія – 

визначення місії, тобто головної мети, сенсу існування, основного 

функціонального призначення та ролі галузі в довгострокову періоді; 2) 

діагностичний етап – є основою для уточнення місії, цілей і завдань та 

вибору стратегії; 3) аналіз стратегічних альтернатив і вибір стратегії; 4) 

реалізація (виконання) стратегії; 5) контроль за реалізацією стратегії.  

Напрями розвитку підприємств готельного господарства повинні 

визначатися через призму спроможності їх адаптації до вимог зовнішнього 

середовища. За таких умов головним змістом формування стратегії розвитку 

готельних підприємств є визначення перспективних напрямів господарської 

діяльності на основі постійного моніторингу підприємницького середовища, 

органічного оволодіння стратегічним мисленням та методами управління, 

розрахованими на перспективу. 

4). Діяльність вітчизняної туристичної галузі забезпечують суб’єкти 

туристичної інфраструктури, серед яких є підприємства готельної індустрії.  

За результатами аналізу їх діяльності встановлено, що у 2018 році відбулося 

значне збільшення кількості колективних засобів розміщення, а це майже на 

14  . Протягом останніх 15 років відбулося різке скорочення вітчизняних 

санаторно-курортних та оздоровчих закладі, а саме: санаторіїв та пансіонатів 

з лікуванням майже в 2 рази. санаторіїв-профілакторіїв – в 6,9 раз, будинки і 

пансіонати відпочинку – майже в 4 рази. Готелі та інші засоби розміщення в 

Україні за останні 3–5 років певною мірою змінювали концепції свого 

розвитку, що знайшло відображення в зменшенні на 7–12   кількості 

санаторіїв і пансіонатів із лікуванням. Проведені дослідження довели 
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нерівномірність розвитку підприємств сфери гостинності в різних регіонах 

України. 

5). Результати проведеного дослідження підприємств готельної 

індустрії Хмельниччини свідчать про незначні коливання. Максимальна 

кількість відвідувачів за останні п’ять років відмічена у 2012 році, мінімальна 

– у 2013 році. Збільшення кількості колективних засобів розміщення в регіоні 

протягом 2013 та 2014 років не привело до зростання кількості їх відвідувачів 

за цей період. Кількість відвідувачів колективних засобів розміщення 2016 

(юридичні та фізичні особи-підприємці) приблизилась до  рівня 2012 року і 

складає вже 94  його кількості. Колективні засоби розміщення регіону 

складають 2,1   у їх загальній кількості в Україні. 

Аналіз  статистичних  даних  фінансових показників роботи 

колективних засобів розміщування  показав, що доходи перевищують 

витрати, що свідчить про отримання прибутку суб’єктами господарювання 

регіону даної сфери. У 2016 році доходи від надання послуг колективних 

засобів розміщування юридичними особами збільшились на 43,5 , 

порівняно з 2015 роком, при цьому одночасно зросли господарські витрати в 

1,2 рази. Порівняльний  аналіз   даних  статистики за  2012–2017  роки  

показав   ситуацію, яка характеризується негативними тенденціями розвитку 

діяльність суб’єктів господарювання туристичної галузі  Хмельницького 

регіону. Про це свідчать від’ємні відхилення за деякими  показниками.  

6). Нестабільні роботи вітчизняної готельної індустрії відбулась в 

першу чергу із-за політичної  ситуації та  військового  конфлікту в Україні, а 

також зниження доходів населення, погіршення  соціально-економічного  

положення. Також однією з важливіших причин, які гальмують в останні 

роки розвиток готельного бізнесу є низька екологічна безпека і не 

виваженість державної туристичної політики, недостатня увага з боку 

місцевих органів влади до розвитку туристичної галузі. За результатами 

проведеного моніторінгу підприємств готельної індустрії  України та 
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Хмельницького регіону  на нашу думку однією з основних проблем в їх 

діяльності є неефективне стратегічне планування. 

7). В Україні за останнє десятиліття урядом прийнято ряд стратегічних 

документів: Cтpaтeгiя cтaлoгo poзвитку «Укpaїнa – 2020», Державна 

стратегія регіонального розвитку на період до 2020 року та Стратегія 

розвитку туризму та курортів на період до 2026 року, де задекларовано 

перспективи розвитку туристичної галузі. Сприятливими обставинами 

розвитку туризму в України є прийняття Урядом стратегічних документів 

суміжних галузей економіки, який безпосередньо мають вплив на сферу 

туризму, а саме: Стратегії державної екологічної політики України на період 

до 2020  року; Транспортної стратегії України на період до 2020 року; 

Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 

2010-2019  роки; Державної цільової програми розвитку аеропортів на період 

до 2023 року; Державної програми розвитку транскордонного 

співробітництва на 2016-2020  роки. 

8). Для визначення основних  стратегічних напрямків  розвитку  сфери 

готельних послуг запропоновано застосування SWOT-аналізу. За 

результатами SWOT-аналізу, аналізуючи переваги та недоліки, можливості 

та загрози вітчизняної індустрії гостинності, ми дійшли висновку, що її 

перспективний розвиток повинен ґрунтуватися на таких складових: 

інвестиції та інновації; створення нових інноваційних туристичних 

продуктів; розвиток  транспортної інфраструктури; підготовка 

висококваліфікованих кадрів; стабілізація політичного, економічного клімату 

та урегулювання регіональних конфліктів в межах України; інформаційні 

комунікації. Слід зазначити, що фундаментальною площиною  вирішення 

стратегічних завдань подальшого розвитку вітчизняної сфери гостинності 

повинні стати  інноваційні шляхи розвитку індустрії гостинності в Україні.. 

9) Запропоновано перспективний розвиток вітчизняної готельної 

індустрії формувати на основі стратегічного планування сфери гостинності з 

інноваційною орієнтацією. Інноваційні напрями розвитку індустрії 
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гостинності в Україні визначено: інтелектуальний, організаційно-

управлінський, технологічний, матеріально-технічній, інфраструктурний та 

інформаційний. Інноваційною площиною  вирішення стратегічних завдань 

подальшого розвитку вітчизняної сфери гостинності повинні  стати  

інформаційні   технології  та інфраструктурні рішення, де першочерговим 

визначено переформатування інформаційної взаємодії держави, бізнесу та 

громадян в електронний формат, який виражається через модулі G2G, G2В, 

G2C, В2В, В2С та С2С. 
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